

# 四川政報

•••••

## 四川省人民政府关于切实做好 今年粮食购销工作的紧急通知

一九九七年七月十八日 川府发〔1997〕101号

为了贯彻国务院全国粮食购销工作会议精神,落实按保护价敞开收购议价粮的政策,现将有关问题通知如下:

一、统一思想、统一政策、统一行动。按保护价敞开收购议价粮,是党中央、国务院为保护农民利益、确保农民增产增收所采取的重大措

施。各级政府要把组织和落实保护价收购政策作为地方行政首长负责制的一项重要内容和当前的一项重要和紧迫的工作抓好。各级政府的主要负责同志要亲自抓措施的制定、抓部门的协调、抓资金的落实、抓补贴的到位,确保政策落实。按照国务院关于以定购基准价作为保护价的精神,根据省委常委会议决定,我省1997年粮食收购保护价定为每50公斤小麦64元、稻谷66元、玉米66元。各地要广泛宣传定购价不降低、议购粮按保护价敞开收购的政策,使农民家喻户晓,人人明白。

**二、国有粮食部门必须坚决执行国家确定的保护价政策。**全省国有粮食企业要立即将粮食保护价张榜公布。同时,粮食部门要统一思想认识,克服困难,紧急行动起来,集中一切力量,千方百计做好收购准备工作,搞好优质服务,方便群众交售粮食。保证做到敞开收购,常年收购,不拒收,不限收,不停收,不压级压价,也不得抬级抬价。收购中要坚持质量标准,确保好粮入库。各级粮食部门要加强业务指导和监督,对不按保护价收购的,或拒收、限收的,要追究领导责任。

**三、确保粮食收购资金供应。**要继续贯彻执行政府领导下的分级分部门筹措收购资金责任制。各级财政、粮食部门要按各自的责任,落实收购资金。农业发展银行要加强资金调度,千方百计保证粮食收购资金的供应,并及时下拨;对各地财政、粮食企业确实不能按时到位的资金,在坚持“分清责任,先垫后还,逾期扣收,单独管理”的前提下,由农业发展银行按“库贷挂钩”原则,及时发放垫付贷款。粮食部门和粮食企业要积极做好粮食销售和资金回笼工作,认真清理不合理资金占用,集中用于收购粮食。同时,各级农业发展银行和粮食部门要根据大春粮食生产情况,对大春收购资金“早调查、早测算、早准备、早筹措”,保证全年粮食收购资金足额、及时供应,坚决不准出现打白条现象。

**四、落实好必要的财政补贴。**为保证按保护价敞开收购议价粮政策的落实,对国有粮食企业按定购价和保护价收购的粮食扣除正常销

售和合理库存后的库存给予适当的利息、费用补贴。补贴范围和办法按中央的规定另行下达。补贴资金来源是省和地方共同建立的粮食风险基金。为保证此项政策落实到位,凡今年地方资金配套比例未达到省规定比例的地区,要严格按规定比例配足地方自筹资金;今年风险基金补完后,如仍有缺口,缺口部分由省和地方财政按1:1.5的比例共同增加粮食风险基金。1998年起也必须按1:1.5的比例安排地方配套资金。具体办法由省财政厅、省粮食局另行制定。

**五、建立粮食产、销区较为稳定的购销关系。**为了缓解粮食主产区的压力,粮食主销区要完成省政府下达的定购粮调拨计划。调入地区增加的这部分粮食库存的利息、费用开支,用调入地区的粮食风险基金弥补。粮食产区和销区都要着眼长远,在互助合作的基础上,建立长期稳定的粮食购销关系。对不执行调粮计划的地区,相应核减省财政对该地区的粮食风险基金补助款,核减的补贴款如数用于增加对积极执行国家粮食购销政策地区的补助。

**六、切实加强粮食收购资金和补贴款的管理与监督。**国家确保国有粮食企业敞开收购议价粮的资金供应,并对国有粮食企业收购的部分粮食在储存期的利息费用风险基金予以补贴,这是对粮食部门掌握粮源,稳定粮价,充分发挥主渠道作用给予的政策性支持。粮食企业必须加强粮食收购资金和补贴资金的管理,按照“库贷挂钩”的原则,确保专款专用,严禁挤占挪用。各级粮食、财政部门和农业发展银行要加强监督管理和检查。凡不按规定途径使用,或以各种非法手段挤占挪用收购资金、套取国家补贴的,要严厉查处;农业发展银行可以停止贷款,财政部门可以扣回补贴款,并追究有关责任人的责任。

**七、抓紧粮食仓储设施建设,扩大仓储能力。**粮食部门要大力挖掘仓储潜力,通过集、腾、并、转、租等措施,缓解仓容紧张的矛盾。今年以来,省上已先后下达了一部分简易粮库贴息贷款,今后还将安排部分仓库维修资金,各地

政府也要增加对粮食仓储设施的资金投入。粮食企业一定要把有限的资金用在刀刃上,抓紧搞好破旧仓房的维修改造,增加有效仓容,千方百计扩大仓储能力,尽力多收多储。

**八、合理安排粮食销售价格。**采取按保护价收购议价粮的措施后,市场粮食购销价格会逐步回升,允许国有粮食企业按照保本微利的原则顺加作价,但零售价格最高不得超过去年各地按规定的作品办法制定的价格水平。

**九、加强领导、搞好部门的协调配合。**各级政府要加强粮食购销工作的领导,协调好部门关系,各商业银行要积极支持符合国家产业政策、有市场、有销路的饲料、食品酿造等用粮食企业合理的贷款需要,鼓励和引导企业补充必要的粮食库存,以利加快粮食调销进度,缓解国

有粮食企业库存压力。物价部门要搞好市场粮价的监督分析,加强对保护价落实情况的监督检查,防止收购压级压价现象的发生。工商行政管理部门要加强市场管理,维护正常的市场秩序。铁路、交通部门要优先安排和保证各类粮食的调运,搞好服务。宣传部门要利用各种宣传媒介,宣传国家按保护价敞开收购粮食的政策,给农民吃定心丸,同时要明确保护价敞开收购,是指农民直接生产的余粮,要引导农民既不要急于把粮食低价卖给粮贩,也不要卖过头粮,要留足口粮、种子粮、饲料粮,并储存一定数量的粮食,以丰补歉,备灾备荒,如果卖了过头粮,今后再以较高的价格买回去,自身利益也受损失。严禁个人单位倒卖倒买粮食,从中牟取暴利,凡发现要严肃查处。